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Tisztelt Olvasó!

A költségvetési törvény minden évben az igazság pillanata. 

Megmutatja, hogyan képes a kormányoldal ígéreteit tettekre, eredményekre váltani. Sajnos az Orbán-kormány 2015-ös költségvetése 

a további elszegényedés és a kilátástalanság felé vezet, és bebetonozza az elmúlt évek megszorításait.  Ez a költségvetés éppen olyan, 

mint az elmúlt négy volt: az országot szétszakító neoliberális gazdaságpolitika és az új feudalizmus kiépítésének kusza keveréke.

 

Folytatódik a társadalom kettészakadása néhány százezer gazdagra és sokmillió szegényre. Folytatódik környezeti értékeink felélése 

és kiárusítása. Folytatódik a multicégek támogatása és a kisvállalkozások szorongatása, a nemzeti mázba csomagolt neoliberális 

ámokfutás. Nem jut elég forrás a családok, a dolgozó anyák segítésére, így érdemi előrelépést hiába is várnánk a foglalkoztatás terén és 

a demográfiai válság kezelésében.

Azonnali lépésekre van szükség az ország szociális szétszakadásának megállítására. Ennek nyomát sem látni a Fidesz büdzséjében. 

A sorok közé bújtatott megszorításokból semmilyen távlati terv, felemelkedést szolgáló stratégia sem olvasható ki. 

Márpedig egy jó költségvetés erről a kettőről ismerszik meg: orvosolja a jelen gondjait és felelősen gondoskodik a jövőről.

Nekünk nem kenyerünk a felelőtlen ígérgetés. Mindig is ügyeltünk rá, hogy módosító javaslatainknak legyen fedezete. Az LMP költség-

vetése egy forinttal sem igényel több adóztatást vagy épp hitelfelvételt. Mégis esélyt teremtene a válság leküzdésére, az igazságta-

lanságok megszüntetésére, Magyarország felemelkedésére.

Kérjük, szánjon néhány percet kiadványunkra, amelyből kiderül, milyen irányt javasol hazánknak a kilábalásra a Lehet Más a Politika.

Tisztelettel,

Schiffer András, Szél Bernadett

az LMP társelnökei
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Társelnöki köszöntő
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Az állam számtalan olyan feladatot lát el, amelyeket nem lehet, nem érdemes az egyénekre vagy kisebb közösségekre bízni. 

Vannak olyan teendők, amelyek csak központilag szervezhetőek meg hatékonyan és olcsón.

Ezen feladatok elvégzéséhez az állam elsősorban adók és járulékok kivetéséből jut forráshoz.  Ezeket három csoportba sorolhatjuk. 

Az első csoport a bérekre kivetett közterhek, mint például a személyi jövedelemadó vagy a nyugdíj-járulék. A második csoport a 

kereskedelemre kivetett forgalmi adó. Végül a tőkejövedelemre vagy épp a vagyonra kivetett adók maradnak.

Emellett az állam még számos forrásból juthat pénzhez. A Magyar Nemzeti Bankon keresztül kibocsátott kötvények készpénzforrást 

jelentenek, de egyben az állam magas eladósodottságát is tovább növelik. Az állami vállalatok működése is nyereséget termelhet, és 

nemzetközi ügyletek vagy épp a saját állampolgárokra kivetett bírságok és illetékek is a közös kasszát gyarapítják.
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02.    Nyugdíjjárulékok    /   18,5%
03.    EU-s bevételek    /    10,6%
04.    Egyéb állami bevételek      /    10,3%
05.    SZJA      /    10,0%
06.    Egészségügyi járulékok és adók     /    8,2%
07.    Jövedéki adó     /   5,6%
08.    Egyéb központi bevételek     /   3,5%
09.    Egyéb vállalkozásokat terhelő adók     /   3,2%
10.    Elkülönített állami pénzalapok bevételei     /   2,9%
11.    Társasági adó     /    2,1%

13.    Állami vagyon bevételei (értékesítés, bérleti díj)    /   1,5%
12.    Pénzügyi tranzakciós illeték     /   1,6%

14.    Útdíj     /    1,0%
15.    Egészségbiztosítási és munkaerőpiaci járulék (NFA része)   /   0,9%
16.    Bankadó    /    0,9%

01. ábra / A költségvetés bevételei

Honnan van az államnak bevétele?
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Az állam legfontosabb feladatai közé tartozik a külső és belső biztonság, a közrend szavatolása, az oktatás, az egészségügy és az 

alapvető közmű- és közlekedési hálózatok fenntartása. Kulturális értékeink védelme és gyarapítása is számíthat a köz támogatására, 

mert hiba lenne a piacnak kiszolgáltatni ezt a területet. és

Fontos feladat a társadalmi egység, béke megőrzése. Segíteni kell a piacgazdasági folyamatok veszteseit. A közösség és az állam 

feladata, hogy mindenki bekapcsolódhasson az ország gyarapításába, hogy méltó, hasznos és megélhetést nyújtó munkája lehessen 

mindenkinek.

Egy jó költségvetés befektetés a jövőbe: természeti kincseink, emberi erőforrásaink megőrzése és gyarapítása kulcskérdés. 

Az oktatás, az egészségmegőrzés, a környezetvédelem mind csak hosszabb távon hoznak eredményt, ezért eltökéltséget, tervezést 

és politikai egyetértést igényelnek.

02. ábra / A költségvetés kiadásai

Mire kell költenie az államnak?
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A magyar gazdaság és az állami költségvetés sajátja, hogy sok pénzt szed be, és sokat is költ. 

Ez önmagában nem lenne probléma: Németországban és Skandináviában jól működik ez a modell. Sőt: a 2008-as, máig húzódó 

pénzügyi válságra a világ legtöbb országa a szociális kiadások emelésével reagált.

Azonban, ha az állam sok feladatot vállal, felértékelődik a közpénzek kezelésének átláthatósága. 

Ha a politikusok sok mindenről döntenek, fontos, hogy feddhetetlenek legyenek. Ellenkező esetben a beszedett adóforintok magánzse-

beket gazdagítanak, és az ország nem fejlődik. Nem fejlődik, mert az emberektől és a vállalkozásoktól mindent elszed az állam, de 

alig ad valamit cserébe. Egy ilyen helyzetben nem az a vállalkozó lesz sikeres, amelyik tehetségével és szorgalmával kiemelkedik 

társai közül. Az fog meggazdagodni, aki politikai kapcsolataival közel kerülhet az állami kondérhoz.

4.

03. ábra / Az átlagos jövedelmet terhelő adók és járulékok az OECD országokban (2013)
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Mi jellemzi a magyar gazdaságot és költségvetést?
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04. ábra / A fekete- és szürkegazdaság  GDP-hez mért aránya 31 európai országban
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Alig lesz innováció, újítás – hiszen az nehéz, költséges és kockázatos. Ha pedig a magyar vállalkozások nem tudnak a piaci versenyben 

érvényesülni, akkor hiába várjuk a bérek felzárkózását, hiába várunk új munkahelyeket. A legjobb esetben is multicégek vagy az „új földesurak” 

alulfizetett és túldolgoztatott munkavállalója, beszállítója lehet így legtöbbünkből. A politika tisztasága közvetlenül hat a fizetésekre és a 

gazdaság teljesítményére! Ahol korrupció van, ott kevesebb a munkahely, és alacsonyabbak a fizetések.

(%)
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A 2015-ös költségvetés első ránézésre nem sokban különbözik a Fidesz-kormány korábbi költségvetési törvényeitől. 

A változatlanság azonban nem jelent stabilitást. Mindent megadóztatnak, ami nem tud elfutni, bebetonozzák a korábbi

megszorításokat, és nem enyhítik, hanem mélyítik a szociális válságot.

A legsürgetőbb teendő a társadalom kettészakadásának megállítása, a tömeges és tartós szegénység elleni harc. Az elvett szociális 

támogatásokat vissza kell adni az arra rászorulóknak. A sehová sem vezető és drága közmunka kiterjesztése helyett növelni kell a 

kitörést segítő eszközökre, a szak- és felnőttképzésekre, továbbképzésekre, induló kisvállalkozások munkahelyteremtésére szánt 

forrásokat.  Az LMP által javasolt Közösségi Gazdaságfejlesztési Alap és a Zöld Beruházási Alap tartós, valódi munkahelyeket teremt, 

és fellendíti a magára hagyott vidéki közösségeket.

5.

05. ábra / Szegénységben vagy társadalmi kirekesztettségben élők aránya
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Emellett azonban a holnapra és holnaputánra is gondolnunk kell: tartós és fenntartható gyarapodást megalapozó intézkedéseket 

szorgalmaztunk a költségvetés vitája során. A legfontosabb ezek között az oktatás megerősítése, a minőségi élelmiszereket termelő és ezzel 

együtt munkahelyeket teremtő mezőgazdasági kisbirtokok támogatása. A szegényeket büntető és a jómódúakat támogató adórendszer helyett 

igazságos közteherviselést szeretnénk. Azok is léphessenek egyről a kettőre, és lehessen jó munkahelyük vagy sikeres vállalkozásuk, akik nem 

születtek tehetős családba, vagy nem akarnak az aktuális kormánypárthoz dörgölőzni! 

Segítenénk a női munkavállalást, a gyerekvállalás és a karrier összeegyeztetését. Ez a foglalkoztatottsági és a gyerekvállalási mutatók javításának 

leghatékonyabb eszköze. Többletforrásokat szánunk a családon belüli erőszak visszaszorítására is. Nem utolsósorban a civil szektor megerősítése 

és a korrupció kárainak csökkentése is hosszú távra szóló, Magyarország jövőjét megalapozó LMP-s célok.

Nem a korrupció a közpénzek elfolyatásának egyetlen módja. A Fidesz 2015-ös tervei között bőven találni megindokolhatatlan, 

pazarló kiadásokat. E pénzekre más területeken valóban szükség lenne!6.

tavaly újították fel részükre a 
Pesti Vígadót. Most mégis új 
székházat kapnak.

5 260 millió Ft
Mi ehelyett megtakarítanánk:

Magyar Művészeti Akadémia: 

Orbán Viktor hobbijánál semmi sem fontosabb a 
Fidesznek, de a többség inkább értelmes  dolgokra 
költené az új, általában üres stadionok árát.

64 000 millió Ft
Mi ehelyett megtakarítanánk:

Stadionépítések:  

ingatlanvásárlásaira szintén 
fölöslegesen megy a pénz.

20 000 millió Ft
Mi ehelyett megtakarítanánk:

A Magyar Nemzeti 
Vagyonkezelő:

Urizáló költségvetés

09.



úgy gazdálkodik a forint gyengülésén és a deviza-
hitelesek forintosításán elért nyereségével, 
mintha egy felelőtlen magáncég lenne. Pedig ennek 
a pénznek a költségvetésben lenne a helye!

A Magyar Nemzeti Bank:

350 000 millió Ft
Mi ehelyett megtakarítanánk:

a Miniszterelnökség Központi 
Hivatala a Budai Várba költözik, 
pedig tökéletes helyszínen 
működik jelenleg is.

9 000 millió Ft
Mi ehelyett megtakarítanánk:

ORBÁN KÖLTÖZIK: 

az MVM indoklás nélkül kapna újabb hatalmas tőkeinjekciót, természetesen 
az emberek pénzéből. A cégcsoport működése átláthatatlan, de ami kiderült, 
az is nagyon aggasztó. Offshore céghálózatok, szlovákiai atomerőmű-vásárlás 
és Paks2 – minden forintért kár!

18 000 millió Ft
Mi ehelyett megtakarítanánk:

Magyar Villamos Művek tőkeemelése:

7-30 millió forintunkba kerül minden egyes ilyen 
munkahely. Ebből a pénzből kis- és középvállalkozásokat
kellene támogatni, mert a töredékéből is tudnának
állásokat teremteni.

10 000 millió Ft FÖLÖTT
Mi ehelyett megtakarítanánk:

A multicégek támogatása:

Urizáló költségvetés
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A munkalehetőség nem csak költségvetési kérdés: mára egész települések, járások szakadtak ki a munka világából. 

Az Orbán-kormány minderre két választ ismer, a közmunkát és a multicégek hatalmas támogatással létrehozott összeszerelő 

üzemeit és azok többnyire rosszul fizető állásait. A Fidesz kiszolgáltatott munkavállalókat szeretne: ezért csökkentették a dolgozók és 

a szakszervezetek jogait, ezért építették le a munkaügyi felügyelőséget és most a Munkaügyi Hivatalt, és ezért nincs bérfelzárkózás.

 

A közmunka nem megoldás. A résztvevőknek alig nyolc százaléka talál utat a valódi munka világába. E rendszer igazságtalan, pazarló 

és visszaélésekre teremt lehetőséget. Szegénységben és kilátástalanságban tartja az embereket, alig hajt hasznot a helyi 

közösségeknek. 2015-ben a Fidesz költségvetése megfelezi a foglalkoztatási és képzési támogatásokat, a szak- és felnőttképzésre 

szánt forrásokat pedig harmadával csökkenti.

 

A multinacionális vállalatok többnyire az embereket kizsigerelő, éhbért fizető munkahelyeket létesítenek, állásonként sokmillió 

forintos állami támogatásért cserébe. A munkavállalói jogokat sok esetben semmibe veszik, megszerzett profitjukat kiviszik az 

országból, miközben beszállítói láncukban kevés a hazai vállalkozás. A Fidesz így bebetonozza a szegénységet, mert nem törődik 

a munkahelyteremtő magyar kisvállalkozásokkal. 

Az LMP a források átcsoportosításával létrehozná a Közösségi Gazdaságfejlesztési Alapot. E pénzekre a települések számára 

valóban fontos célokkal lehet pályázni, amelyek tartós és valódi munkahelyeket teremtenek. Az emberek – főleg kistelepüléseken – 

helyi, közösségi gazdaságokban dolgozhatnának, a megtermelt portéka haszna is helyben maradna. Az alap segítené a képzésüket, 

a szükséges szövetkezeti vagy vállalkozási forma kialakítását is. 

Ezt erősíti, hogy a helyben előállított élelmiszer (tej, tojás, kenyérfélék stb.) ÁFA-kulcsát 5 százalékra mérsékelnénk. 

Ez munkahelyeket és többletjövedelmet teremt vidéken, miközben a minőségi, magyar élelmiszer közel ötödével lehetne olcsóbb. 

Zöld Beruházási Alapunk pedig az építőiparban és az energetika terén hozna létre több tízezer munkahelyet.

7.

Új, valódi munkahelyek

11.



Az oktatás elsorvasztása már a szocialista kormányok alatt elkezdődött, az Orbán-kormány csak felgyorsította a folyamatot. 

Az Unió sereghajtóivá váltunk, miután a Fidesz mintegy 200 milliárd forintot vont ki az alap- és középfokú oktatásból, és 50 milliárd-

dal csökkentette az egyetemek, főiskolák támogatását. 2015-ben ebből mindössze 13 milliárd forintot pótolnak vissza. Orbán Viktor 

munkaalapú társadalma buta, önállótlan embereket igényel. Ezért is tervezik a gimnáziumi helyek megfelezését.

Az LMP ezzel szemben az embereket, a tudást és tájékozottságot tekinti Magyarország legfontosabb kihasználatlan erőforrásának. 

Ha ezt elvesztegetjük, hiába ábrándozunk nyugati felzárkózásról, német bérszínvonalról. Skandinávia az oktatásnak köszönheti mai 

jólétét. Sőt, ma már a sikeres fejlődő országok is ebben látják a jövő sikereinek zálogát.

8.
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06. ábra /  Iskolai végzettség szerinti átlagos havi bruttó kereset a nemzetgazdaságban, közfoglalkoztatottakkal együtt

(FT)

Befektetés az emberbe: oktatás és innováció
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Már középtávon másfélszeresére növelnénk az oktatás forrásait. Nem csak a Fidesz által becsapott tanítók és tanárok bérét rendeznénk, 

de hét évnyi tétlenség után kezelnénk az őket segítő munkatársak – dajkák, pedagógiai asszisztensek, iskolatitkárok – helyzetét is. 

Többletforrásokat garantálnánk az állami napköziben szervezett, színes és vonzó, egyben fejlesztő programokra, mert a kiéheztetett iskolák 

lehetőségei nagyon beszűkültek e téren. Az egész országra kiterjesztenénk a korai fejlesztést nyújtó szolgáltatásokat, a hátrányos helyzetű 

térségekben pedig fejlesztő és gyógypedagógus hálózat kialakítását sürgetjük. A legszegényebb vidékeken bérpótlékot adnánk a tanítóknak 

és tanároknak, mert sokszor az oktatáson múlik egész járások jövője.

07. ábra / PISA teszteredmények matematika témakörben , 2000-2012
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Nem csupán erkölcsi kötelesség, hogy a piacgazdaság nyertesei támogassák a nehéz helyzetben élőket. 

A társadalom szétszakadása, ha sokan esélyt sem kapnak, hogy bekapcsolódhassanak az ország gyarapításába, az egész ország 

számára katasztrofális következményekkel jár. Márpedig Magyarország évtizedek óta nem látott mértékű szegénységi krízissel találta 

szembe magát, 2010 és 2013 között több mint háromszázezerrel nőtt a szegények száma!

A Fidesz 2015-ös költségvetése folytatja az orbáni-lázári gyakorlatot: azt segítik, aki eleve tehetős, a szegényekről pedig jobb nem is 

tudomást venni. 2015-től eltörlik a rendszeres szociális segélyt, a lakásfenntartási támogatást, az óvodáztatási támogatást, az 

adósságkezelési szolgáltatást és egy sor központilag, általános feltételek mentén nyújtott támogatási formát. Az álláskeresési 

támogatásra már csak harmadannyi pénz jut, mint 2011-ben.

9.

08. ábra / Szociális transzferek GDP-arányos zsugorodása
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A segélyezést az eleve kivéreztetett önkormányzatokra testálják, miközben 34 milliárd forintot vonnak el tőlük e területen. 

Ez megoldhatatlan helyzetet jelent pont azon településeken, ahol a legnagyobb a baj, és a visszaélésekre is több lehetőséget teremt.

A Fidesz felmondta a társadalmi szolidaritást!

Az LMP az általános érvénnyel folyósított, erős központi, és ezt kiegészítő, helyi szükségletekre reagáló speciális helyi támogatások 

rendszerét szorgalmazza. A szétverni készült szociális rendszer megmentését szolgálják költségvetési módosító indítványaink. 

Ez, a hatékonyabb oktatás, az értelmes munkahelyeket teremtő Közösségi Gazdaságfejlesztési, illetve Zöld Beruházási Alapok és a 

kisvállalkozások támogatása adhatnak hatékony választ a szociális feszültségekre. A szociális ágazatban – gyermekvédelem, 

családsegítés, hajléktalan-ellátás stb. – dolgozó szakemberek fizetésének és munkakörülményeinek javítása elengedhetetlen. 

Az intézményrendszer ugyanis a működőképesség, az ország pedig a tűrőképesség határára ért!

09. ábra / GINI index - jövedelmi egyenlőtlenség Magyarországon a visegrádi országokkal összehasonlítva, 2010-2013 (a magasabb érték nagyobb egyenlőtlenséget jelent)
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Szerencsésebb országokban az adóztatás a társadalmi igazságosságot szolgálja. 

A tehetősebbektől arányaiban többet von el az állam, mint a középosztálytól vagy a szegényektől. Magyarországon a Fidesz 

egykulcsos személyi jövedelemadója miatt ugyanúgy adózik a bankigazgató és a portás fizetése. Ez nem csak bevételkiesés az 

államkasszának, de igazságtalan és a társadalmi egyenlőtlenségeket növelő büntetés a kevésbé tehetőseknek.

Hiába reméltük, hogy a Fidesz felismeri mindezt: 2015 az adómaximalizálás éve lesz. Az adótörvények módosításának legfőbb célja, 

hogy minél több adót lehessen beszedni, mindegy, milyen áron. Újabbat csavarnak a kiskeresetűek számára fontosabb cafetéria-jut-

tatásokon is. Marad a rekord-magas, 27 százalékos ÁFA-kulcs, ami szintén a kevésbé tehetőseket érinti érzékenyebben – ráadásul 

az ÁFA-csaló hálózatoknak kedvez.

Az LMP az ÁFA azonnali 5 százalékra csökkentését javasolja a helyben termelt, alapvető élelmiszerek esetében. Ezt a bevételkiesést 

bőven ellensúlyozná, ha végre érdemi lépések történnének az egyre nyilvánvalóbb, százmilliárdos kárt okozó, versenytorzító 

ÁFA-csalássorozatok felderítésével, felszámolásával. 

Indítványoztuk a kézműves termékek, a mikrovállalkozások kivételét a kiterjesztett környezetvédelmi termékdíj hatálya alól. 

Ez a munkahelyteremtésre is kedvezően hatna. A cafetéria adójának emelését elfogadhatatlannak tartjuk, ahogy az internetadó 

visszacsempészését is, bármilyen formában. 

Ellenezzük a büntető reklámadó kifejezetten egyetlen tévécsatornára szabott megemelését is.

10.
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10. ábra / ÁFA-kulcsok
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11. ábra / Egyszerűsítés helyett: új adónemek a második Orbán-kormány megalakulása óta (HVG és Ténytár blog gyűjtése alapján)
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Vidékpolitikánk középpontjában a nagyipari 

módszereket használó nagybirtokkal 

versenyezni képes kisebb gazdaságok 

megerősítése áll. Ezt képviseljük, amikor 

a földbérleti pályázatok tisztaságáért, a 

génmódosított növények elterjedése ellen 

vagy épp a mezőgazdasági felsőfokú és 

szakképzés megerősítéséért küzdünk. 

A földművelés, állattartás és az erre épülő 

helyi ipar sokkal több munkahelyet lenne 

képes teremteni – ha nem hagynánk, hogy 

új földesurak, Döbrögik kezére jusson az 

ország termőterületének oroszlánrésze.

Az LMP által szorgalmazott Közösségi 

Gazdaságfejlesztési Alap által elérhetővé 

tett pályázati pénzek épp e célokat, a 

helyben élő gazdálkodók és a minőségi 

élelmiszer-termelés helyzetbe hozását, a 

szövetkezetek létrehozásának bátorítását 

szolgálják. Kivételezés, mutyizás nélkül, a 

magyar vidék népesség- és kultúramegtartó 

erejének növelésével, a gazdálkodók 

kisemmizésének megállításával.
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12. ábra / Mezőgazdaságban dolgozók száma,   2000-2013   
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A környezetvédelem, az energiapolitika, a vízgazdálkodás vagy épp a hulladékkezelés sem számíthat sok jóra 2015-ben. A Fidesz 

költségvetése e területekre leginkább pénzszerzési forrásként tekint, miközben teljesen hidegen hagyják az előre látható, hosszú távú 

hatások. Pedig épp e területeken lenne értelme nemzeti érdekről beszélni, évtizedes stratégia mentén cselekedni!

A környezetvédelmi termékdíjból beszedett pénz a Fidesz-kormány alatt eltűnik az államkassza feneketlen bendőjében. Mi azt 

javasoltuk, hogy a termékdíj 1 százaléka, legfeljebb 500 millió forint pályázati úton jusson vissza az állami feladatokat magukra 

vállaló környezetvédő civil szervezeteknek. Míg 2002-ben még 1200 millió forint állt rendelkezésre e célokra, addig ma már csak 70 

millió forintra lehet pályázni, miközben a feladatok csak sokasodtak.

13. ábra / Energiamegtakarítási potenciál épülettípusonként   /  Forrás: Energiaklub NEGAJOULE 2020 kutatás
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A hulladékkezelés intézményrendszerének lebontása, a hulladékgazdálkodás növekvő sarcai, a beszedett pénzek elvonása ellen is szót 

emeltünk. Európai statisztikák bizonyítják: egyre rosszabbul működik a szemét kezelése hazánkban. 

Ellenezzük a Magyar Villamos Művek átláthatatlan célú tőkeemelését, a paksi atomerőmű-bővítést, a szlovákiai atomerőmű-vásárlást, a 

gyanús offshore-gázügyleteket, a bősi Duna-erőmű megvásárlását. 

A Zöld Beruházási Alap forrásaira építve, mi a felhasználói oldalon tennénk lehetővé háztartások és vállalkozások számára a spórolást az 

energiával. Az épületfelújítások azonnal munkahelyeket teremtenének, és valódi rezsicsökkentést tesznek lehetővé, miközben az ország 

kiszolgáltatottsága is csökkenne.

14. ábra / Az egyes szektorok részesedése a hazai energiafogyasztásból  (2012, ezer tonna olajegyenértékben)
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Az országnak nem békemenetelő kormánykatonákra, hanem valódi, öntevékeny civil szervezetekre lenne nagy szüksége. 

A szociális, környezetvédelmi vagy épp kulturális feladatokat magukra vállaló civilek nem vegzálást, hanem politikától független, 

átlátható támogatást érdemelnek.

Kezdeményeztük, hogy a civil szféra finanszírozása legyen politikamentes. Követeljük az elsorvasztott Nemzeti Civil Alap pártoktól 

független pályáztatási rendszerének visszaállítását, az elvont pénzek visszapótlását. A társadalom immunrendszereként működő civil 

szektor ugyanis csak akkor hatékony, ha működésében a valós problémákkal foglalkozhat, és nem csak az aktuális kormánypártok 

politikájának kiszolgálására nyerhet működési forrásokat. 

A függetlenség egyben ösztönző is: több öntudatos polgár találhat részvételére, támogatására méltó ügyet és szervezetet, ha valódi 

választási lehetősége van, saját értékrendjét követve.

15. ábra / A környezetvédelmi termékdíjból a zöld civil szervezeteknek juttatott támogatás

( MILLIÓ FT )

Civil szektor: a társadalom immunrendszere

22.



A nők számbeli többségben vannak a társadalomban. Mégis számtalan igazságtalanság, hátrány éri őket. Alacsonyabb fizetésre és 

nyugdíjra, nehezebb elhelyezkedésre számíthatnak, és a családon belüli erőszak is jellemzően a nőket sújtja.

A nők „helyzetbe hozása” nem idealista követelés. A gazdasági növekedés egyik legfontosabb akadálya, hogy igen kevés nő képes 

összeegyeztetni a munkavállalást a családalapítással. A népességfogyás megállításának kulcsa is e területen keresendő.

A kormány hiába büszkélkedik a kétgyermekesek családi adókedvezményének emelésével: ez teljesen kimaradt a 2015-ös büdzséből. 

Hetedik éve változatlan marad a családi pótlék, a gyes és a gyet összege. Indítványoztuk az önfoglalkoztató női vállalkozók, a 

rugalmas munkavégzési formák és a családbarát munkahelyek érezhető támogatását, de a kormányoldal elutasította ezt. 

A bölcsődei férőhelyek bővítése hangzatos terv, de benyújtott javaslataink ellenére nincs megalapozva a Fidesz költségvetésében, 

ahogyan a családi napközi intézményét is elsorvadásra ítélte a kormány. A nők elleni erőszak felszámolására szintén hiába javasoltuk 

érdemi források átcsoportosítását.

16. ábra / 
6 éven aluli gyereket nevelő 
nők foglalkoztatottásga
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Civil szervezetek támogatási alapjának rekonstrukciója, a Nemzeti Együttműködési Alap átnevezése Nemzeti Civil Alappá

MIRE CSOPORTOSÍTANÁNK ÁT, KÖLTENÉNK TÖBBET?

Európai táj egyezmény aktuális hazai feladatainak megvalósítása

A Kárpátok fenntartható fejlesztéséről szóló keretegyezmény hazai feladatainak megvalósítása

Kisméretű szálló por (PM10) koncentrációjának csökkentése

Környezetvédelmi Megelőzési és Kárenyhítési és Megelőzési Alap

Mezőtúri kistérségi ökoturisztikai szolgáltatások fejlesztése az önkormányzati stratégiák alapján

Szekszárdi ipari park bővítés

44-es főút teljes felújítása

Békéscsaba: Wenckheim Program

Sarkadkeresztúr, Sarkad, Okány, Zsadány, Mezőgyán településeket összekötő alsóbbrendú utak felújítása

Szolnok: Tüdőkórház komplex felújítása

Pécs, Zsolnay-negyed környékének rehabilitációja (1.ütem)

Étkezési támogatás a koraszülések megelőzésére

Kiemelt oktatási körzetek program előkészítése

A Biológiai Sokféleség Egyezmény, Riói egyezmény aktuális hazai feladatainak megvalósítása

A veszélyeztetett állatok és növények nemzetközi kereskedelmét a Washingtoni Egyezmény (CITES) aktuális hazai feladatainak megvalósítása

A helyi önkormányzatok kiegészítő támogatásai

A vizes területek védelméről szóló, Ramsari egyezmény aktuális hazai feladatainak megvalósítása

Védőnői hálózat humán hátterének továbbképzése

ÖSSZEG (MILLIÓ FT)
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Állami feladatokat ellátó természetvédelmi civil szervezetek támogatási alapjának növelése (“Zöld forrás”) 750

Az LMP költségvetési módosító indítványai
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Szülésznői és bába szakkollégium kiegészítő képzésének támogatása

Intézeten kívüli szülés oktatási hátterének kialakítása a gyermekorvosi képzésben

Intézeten kívüli szülés oktatási hátterének kialakítása a szülésznői oktatásban

Intézeten kívüli szülés támogatása

Születésházak országos intézethálózata

Védett fajok által okozott mezőgazdasági kártétel miatti agrárkárenyhítés

A helyi önkormányzatok kiegészítő támogatásai

Bíróságok működés költségvetés

Belső körgyűrű folytatása Veszprémben (Jutasi út - Pápai út közötti szakasz)

3-as metró felújítás

EU-önerő alap önkormányzatok részére

Közúthálózat fenntartás és működtetés

Bűncselekmények áldozatainak kárenyhítése

Osztatlan földtulajdon kimérésének költségei

Ügyészség működési költésvetés

Nemzeti parkok földalapú támogatásának kompenzációja

Állami Számvevőszék működési költésvetés

Nemzeti Élelmiszerlánc-biztonsági Hivatal

Anyatej-ellátás és anyatej kinyerését szolgáló eszközök kölcsönzési rendszerének kiépítése
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Molekuláris diagnosztikai vizsgálatok 700
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Az Országos Fogyatékosságügyi Program megvalósítása

Korai fejlesztést nyújtó szolgáltatások megerősítése és elterjesztése

Közszférában foglalkoztatottak illetményemelése

Hazai Innováció Támogatása

Felnőttképzés fejlesztése

Felsőoktatási dolgozók bérfejlesztésének elindítása

A pedagógus béremelésből kimaradt pedagógusok munkáját segítő munkatársak béremelésének elindítása

Zöld Beruházási Alap

Vidéki főiskolafejlesztési program elindítása

Közösségi Gazdaságfejlesztési Alap

Felsőoktatás forrásainak visszapótlása

Családi pótlék

Természetvédelmi őrszolgálat megerősítése

Gyermekgondozás segély

A települési önkormányzatok egyes szociális, gyermekjóléti és gyermekétkeztetési feladatainak támogatása

Fővárosi, megyei kormányhivatalok, személyi juttatások

Nemzeti Foglalkoztatási Alap 1.1 Aktív támogatások, Foglalkoztatási és képzési támogatások

Integrált bölcsőde-óvoda fejlesztések

NGM igazgatása, 1.1.4. A nők munkaerő-piaci helyzetének javításáért felelős miniszteri biztos
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Helyi önkormányzatok támogatásai 4000
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Az állami napközi továbbfejlesztését szolgáló program

Egészségbiztosítási Alap LXXII. 1.6.11. Egyéb költségvetési hozzájárulások

Állami feladatot átvállaló civil zöldszervezetek támogatása

Igazságügyi Minisztérium X.20.2. Célelőirányzatok 2. Az Isztambuli Egyezmény ratifikációjának előkészítése

Szakképzésben résztvevők nyelvvizsga programjának támogatása

Nemzeti erdei-iskola program

Parlagfű elleni védekezés

Fejlesztő- és gyógypedagógus-hálózat kialakítása, bővítése

Szociális bérlakásépítési program

Vízügyi Igazgatóságok - Beruházások

Közoktatás működési-fenntartási költségeinek visszapótlása

Személyi jutattatások + járulékok

A települési önkormányzatok egyes szociális, gyermekjóléti és gyermekétkeztetési feladatainak támogatása

Az Éghajlatváltozási Keretegyezmény és a Nemzeti Alkalmazkodási Stratégia feladatainak megvalósítása

Parlagfű és egyéb allergén megbetegedések arányának, mértékének kutatása, a megelőzésének elősegítése
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Köszönjük, hogy elolvasta kiadványunkat. 

Bízunk benne, hogy a 2015-ös költségvetésen keresztül sikerül megmutatnunk, 

hogyan látja az LMP Magyarország jövőjét. 

Ha kérdései, észrevételei vannak, kérjük, forduljon hozzánk bizalommal. 

Minden építő kritikát és támogatást örömmel veszünk.

Elérhetőségeink:

lmp@parlament.hu

www.lehetmas.hu

Kiadja az LMP országgyűlési képviselőcsoportja.

Felelős szerkesztő: dr. Schiffer András 

1358 Budapest, Széchenyi rakpart 19.

Minden jog fenntartva!

2014. december


